

大查买菜

□ 吴平 (安徽合肥, 保卫科职员)

周末一早刷抖音, 看见大查正在直播: 小镇的路边菜市, 一个白发老太坐在马路牙边, 面前摆放着一堆新鲜蔬菜。

大查弯腰问: “老奶奶, 您今年多大年纪啦?” 老太面对手机屏幕显然有些抗拒, 低头, 不说话。

大查是我老家的一个网红主播, 直播带货之余经常组织他的团队在县城周边做些公益。他们所拍的相关小视频作品内容积极爱心满满, 我关注他已有一年。

面对老太的不配合, 大查不急不慌。他蹲下身, 拿起一根细瓠子问: “这个多少钱?” “一块五一斤。”老太终于开了口。大查又分别询问了豇豆和山芋秆的价格, 然后告诉老太: “你的菜我全要了。”老

太刚开始不相信自己的耳朵, 见大查不分说地要把菜装进塑料袋, 这才回过神来, 赶紧笑哈哈地拿起了一旁的杆秤。

先称瓠子, 老太把砣绳一直往外手拨, 秤杆的细端渐渐下沉。“九斤!” 老太稳住秤杆, 把手心的砣绳又悄悄往外挪了一些, 报出了斤数。直播间里不乏明眼人, 一个叫“老胡”的粉丝在下面敲字: 这个老太很“精”啊, 五个小瓠子, 怎么也没有九斤的。

大查看到了粉丝们的评论, 笑着说, 马上就要下雨了, 我们把老奶奶的菜全买下, 好让她早点回家。

给后面的两个菜称重时, 老太故伎重演, 秤砣险些滑掉下来。“老胡”又在下

面忿忿不平: 要是换做我家老娘, 遇见好心人, 她肯定会秤杆翘得高高!

这时, 直播间管理员发话: 老奶奶年纪大了, 大家不要纠结称重细节。大查也说: “我们做的是正能量, 想让老人家早些回家而已。”

粉丝“小飞”应该是个直脾气: “此老太不厚道, 你们这是助长她的坏, 何来正能量?” 有人接着批评: 老太应该心怀感恩做到最起码的买卖公平, 你们一股脑地买光她的菜给人感觉是在完成任务, 除了吸引流量没有多大意义。

大家吵得正热闹, 另一个老太突然闯进了镜头, 一把拉住大查: 老板别走, 把我菜也都买去吧!



爱要蹲下身来

□ 朱直尧 (黑龙江佳木斯, 国企职员)

我还没学会当“父亲”, 就已经做了父亲。“父亲”两个字, 其实是很辛苦的。

这是我爱人给我的评价。也是我和她生活了十五年的光阴, 她说得最经典的一句话, 也是最扎我心的, 我开始反思“父亲”两个字。

这一切源于和儿子的关系。

儿子胖, 很多时候我的行为过激。

说他胖, 我从来不绕弯, 就为这, 我和儿子关系剑拔弩张。

所以, 我爱人说我, 爹没爹样。

有个国学班缺老师, 有天爱人背着我报了名, 让我去试试。我完全没有准备, 儿子知道后, 不屑一顾的样子: “得得得, 你会讲啥呀? 要是上台尬那咋整! 别说你是我

爸, 在家连馒头、花卷不分的人, 还去讲课!”

是啊, 我经常语无伦次地把这说成那, 她们娘俩也经常笑我。

儿子用了一个“尬”字, 我也是倍受刺激。爱人在一旁扇风, 咋样, 有其父必有其子!

去讲课, 还好台下是一群中小学生。讲什么呢? 国学班的校长说, 你随便讲, 只要跟国学有关就行。

那我就不客气了, 讲讲如何写作文, 从如何写标题开始。因为没上过讲台, 多少有些紧张。还好我的粉笔字救了我, 我认真地在黑板上写字, 还算可以, 孩子们认真地看。之后讲得也不太死板, 以至于

后来越来越灵快, 竟然收不住闸了, 45分钟的课, 我讲了一个多小时。

下了课, 在后排听讲的校长还表扬了我。儿子回来和他妈说, 我爸没尬那, 讲得还挺像个老师的!

第二天, 我有些得意地问他, 爸讲得咋样? 儿子说, 还行吧! 我说, 那以后还是我教你写作文吧? 儿子急切地说, 你高高在上、盛气凌人的样子, 我可受不了, 你需要的是“蹲”下来, 放低姿态。儿子的一番话, 特别是一个“蹲”字, 让我忽然明白: 父亲的高大, 不是高高在上用自己的阅历和语言来训斥, 而是蹲下来, 用平视的角度, 用和风细雨的姿态来关切他。

